

7131  
Biblioteca Nacional  
Montevideo No. 131

# EL DOMINGO POLÍTICO



SEMANARIO SATÍRICO Y NOTICIOSO

DOMINGO 1.º DE ENERO DE 1888

DIRECCION: Dayman, 136

AÑO I — NUMERO I

## EL DOMINGO POLÍTICO

MONTEVIDEO, ENERO 1.º DE 1888

### AL PÚBLICO

Siguiendo la añeja costumbre implantada desde tiempo inmemorial, de que al ver la luz pública una nueva publicacion, debe desplegar la bandera que ha de sostener en el palenque de la prensa y los principios que sustentará, vamos nosotros, no á desplegar ninguna bandera, pues desde ya declaramos que no militamos en ninguna de las fracciones en que está dividida la familia oriental, sino á expresar ingénuamente que al venir al estadio de la prensa, solo nos guia un único móvil, y ese es: el aplaudir lo bueno y censurar lo malo.

No se crea, que para esto echaremos mano del insulto, ni de la diatriba.

Muchos medios hay para ello, y entre estos se encuentra la sátira y la crítica.

EL DOMINGO POLÍTICO, será el heraldo del pueblo; á defenderlo con todas nuestras fuerzas, pondremos nuestra mal cortada pluma y nuestra escasa inteligencia, sin arredarnos ni el miedo, ni las contemplaciones de ningun género.

El que delinca, que lo pague; esa será la norma de conducta que seguiremos.

No miraremos jamás si el que falte á sus deberes, es potentado ó rústico ganán, á todos los mediremos con la misma vara.

Hecha nuestra confesion, solo nos resta saludar cortesmente á toda la ilustrada prensa de esta capital, esperando que jamás se conviertan las relaciones cordiales que deben existir entre colegas, en lucha abierta.

Salud, pues.

La Direccion.

## ¡1888!

El silvido de la locomotora y la fúnebre campana del..... ferro-carril de Pando, nos anuncia que ha llegado á el andén el tren que es conductór del señor Año Nuevo 1888!

Segun personas que conocen á este ilustre viajero, nos dicen que es un bello y risueño joven, lleno de esperanzas—(como las que tienen las viudas de cobrar sus sueldos devengados,)—dotado de una perspicacia, y aplomo dignas de elogio, como la del Ministro de Gobierno.

Su carácter es franco, y segun propia declaracion viene á trabajar en paz por los intereses—(no de la patria, como el General Tajés) sino por los propios.

Trae infinidad de proyectos (no para levantar la Hacienda) que piensa presentar á las Cámaras, tales como el que todos los que dependan del Estado, imiten á los doctores Tanner, Succhi y otros; excepto los Senadores y Diputados, pues éstos por sus méritos, por su abnegacion y desinterés, bastante castigo tienen con cobrar los 450 morlacos.

Otras de las grandes cosas que propondrá el señor 1888, será que se levante el destierro que pesa sobre el pobre mártir—el general Santos,—que despues de haber levantado de las arcas del Estado una cuantiosa y bonita fortuna, con la que edificó un precioso palacete, compró casas, y fundó cabañas para animales de raza en su estancia del Colorado, la negra ingratitud de sus paisanos lo arrojó del seno de su patria, cuando volvía nuevamente á..... ocupar la poltrona presidencial, y hoy se encuentra pobre, y pasa sus horas al pié de una encina, como el general Artigas en el Paraguay, recordando á cada instante á..... la Sociedad de los Trece.

Propondrá tambien que se vuelva á formar el dia 28 de Diciembre el inolvidable 5.º de Cazadores con su agregacion zoológica, que tan gratos recuerdos dejó.

Que en todas las oficinas públicas, los dias festivos y con especialidad el 19 de Abril se enarbole una banderita roja al tope.

Que se aumenten todas las contribuciones al pueblo, y en cambio se les disminuya los sueldos á los maestros de escuela; y otras reformas mas que á su tiempo vendrán.

Con tan bella perspectiva y con tan salvadores proyectos como trae el señor Año Nuevo 1888, los habitantes de esta feliz y dichosa República, van á bailar de puro gozo, y á ponerse robustos y gruesos como espárragos.

Bien venido, sea, pues, el ilustrado viajero, que nos llega de los cuernos de la luna con el loable propósito de darnos paz sin trabajo, y deseamos que cuanto antes empieze á poner en práctica sus buenos proyectos y al fin de su jornada nos deje escrito algun libro de memorias é impresiones con el bonito titulo «De Patria á Patria».

## VIOLETAS

EL AMOR

- ¿A qué vienes?  
—A engañarte.
- ¿Qué me traes?  
—Ilusiones.
- ¿Eres sencillo?  
—Con arte.
- ¿Odias algo?  
—Las razones.
- ¿Qué quieres?  
—Aprisionarte.
- ¿Tu lema?  
—Causar desvelo.
- ¿Qué me quieres?  
—Verte herido.
- ¿Por qué hieres?  
—Es mi anhelo.
- ¿De donde vienes?  
—Del cielo.
- ¿A donde vas?  
—Al olvido.
- Sole el matar me divierte;

me llama el vulgo traidor por que el herir es mi suerte.....

---Cuál es tu final?

---La muerte.

---¿Cuál es tu nombre?

---El amor.

LA MUJER

---¿Quién te dió vida?

---El señor.

---¿Cuál es tu sino?

---Sufrir.

---¿Cuál es tu trono?

---El dolor.

---¿Cuál es tu vida?

---El morir.

---¿Tienes por lema?

---El amor.

---¿Qué nos dás?

---Tranquilidad.

---¿Qué apeteces?

---La quietud.

---¿Qué te encanta?

---La verdad.

---¿Qué prodigas?

---La virtud.

---¿Cuál es tu guía?

---El deber.

---¿Cuál es tu orgullo?

---El amor.

---¿Y tu suerte?

---Obedecer.

---¿Eres grande?

---Como el mar.

---¿Y es tu nombre?

---La mujer.

## CARDOS Y ORTIGAS

Muy oportuna, y muy lógica, y muy sensata, y muy puesta en su lugar, y muy ceñida á la justicia la notable nota pasada por el señor Salvador Tajés al excelentísimo señor Ministro de Gobierno, doctor don Julio Herrera y Obes, con motivo de la excarcelacion bajo fianza que se venia haciendo con algunos señores que habian cometido ciertos actos, que son penados por las leyes criminales.

Entre ellos nombra á los individuos Augusto Posolo, aprehendido por haber muerto á puñaladas á su concubina, á Ornia Parejon falsificador de billetes del Banco de Buenos Aires á quien la policía le tomó todos los instrumentos y papel falsificado y á Leopoldo Calderon, que infirió varias puñaladas á su concubina y á un individuo.

Todos estos, como se vé pertenecen á la clase civil, pero el señor Jefe Político debia haber nombrado algunos que pertenecen á la clase militar.

Y, ya que don Salvador Tajés se ha olvidado, vamos nosotros á ampliarla con algunos nombres.

El General Galarza, traído á Montevideo, por creerse complicado (segun reza en varios diarios) en la muerte del infeliz joven Coello, escritor del diario *La Reforma* de Mercedes.

El General Belen y su *nino*, por apalear barbaramente en la via pública á un pobre carrero.

El Mayor Toledo, por dar muerte al joven Lazota y ahora últimamente por agredir á mano armada conjuntamente con otros á la autoridad de la Villa de la Union, representada en la persona del Comisario señor Laborda.

Nos parece bien que el señor Ministro de Gobierno, convenciese á su colega el de Justicia que seria muy bueno que no se diese tan mala interpretacion al artículo 202 del Código de Instruccion Criminal.

Tambien, nos parece muy conveniente que la ley fuese pareja, y que tanto al civil como al militar se le midiese con la misma vara.

El señor Ministro de Hacienda no debe tener oidos, y si los tiene debe ser sordo para no oír los continuos clamores de las pobres viudas y menores *é al tri insecti grossi é pichini*.

Parece verdaderamente que el señor Marquez quiere que estos pobres, se transformen en camaleones que segun dicen, —aunque nosotros no lo aseguramos— viven del aire.

Los empleados de sanidad se quejan que se les debe nueve meses.

Las viudas, que se les adeuda 5 meses y que el casero, el panadero, el carbonero, el carnicero, y todos los acabados en *ero* les reclaman diariamente el consonante maldito *dinero!* para acallar de una vez por todas, los incesantes gritos que les arman sus ingleses.

Y á todo esto, el señor Ministro sordo y más sordo, y por cierto que no nos extraña ese silencio, puesto que debe estar preocupado con los bellos proyectos que su particular amigo Borrial Posada, le hará con respecto á los pingües beneficios que podrá sacar de las minas de su propiedad, y que por implantar en la República esa industria ha gastado sendos pesos...

Hombres, como el señor Marquez que se sacrifican por el progreso de la patria, fundando mercados, *sin privilegio*, y explotando minas, son los que necesitamos!

Demasiado debe comprender el pueblo que el sexo femenino, grita por nada,

por lo cual las viudas y menores y etc., etc., gritan de puro gusto.

El señor Ministro de Hacienda no debe preocuparse de esas nimiedades, y sí solo del progreso de la patria y de... la industria minera.

El simpático y activo Jefe de Serenos Coronel don Rosendo Sosa obsequió el dia 28 de los pasados (es decir año y mes) con un succulento asado con cuero en el paraje denominado *Sauces* á todos sus subalternos, con motivo de cumplir un año que está al frente de esa reparticion de guardias nocturnas.

El servicio y las mejoras que ha implantado este modesto cuanto inteligente Jefe, es á no dudarlo una de las cosas que desde que se ha hecho cargo del cuerpo de Serenos se han notado.

Ahora, como simples croniqueros, —segun el estilo antiguo, y segun el moderno que nos apropiamos por darnos mas rumbo, como *reporters*— vamos á hacerle conocer al distinguido Jefe de Serenos algunos apuntes de nuestra cartera, que los hemos recogido, —y si acaso dudase de nuestra palabra puede hacerlo él mismo— de los vecinos que habitan la calle de Carapé entre Victoria y Salsipuedes.

Y por no andar con muchos circunloquios, *diremos que hace noches, con diversas variaciones, segun nos han comunicado varios vecinos de esas inmediaciones sienten á eso de las 11 en las noches oscuras sienten á un fantasma lloron* imitar los lloros de un niño recién nacido y que se pretendiese estrangular, y les noches de brillante luna aparece á las 3 de la mañana.

Como es notorio los serenos que están encargados de la vigilancia de ese paraje están estacionados uno en la calle de Mal Abrigo y Rivera y otro en la de 13 y Patria, las demás calles quedan completamente desamparadas, quedando el transeunte á merced de cualguier pillo que quiera sorprenderle.

Seria muy conveniente que el Coronel Sosa, estacionase en la calle Carapé y Patria un guardian, para sosiego de los vecinos de esos contornos.

Lo que son las casualidades!

Recordarán nuestros lectores que en cierta época calamitosa, un periodista que ultramontano regaló á un novel escritor empezó con muchos bríos—una magnífica pluma de oro, el cualal recibirla dijo con cierto énfasis estas ó parecidas palabras:

«Esta pluma, me servirá para escribir cuando mi patria esté tiranizada».

Pero como dice el refran «El hombre

propone y Dios dispone» héte aquí que aquella bendita pluma, sirvió para que el fogoso jóven pusiese de oro y azul al que se la habia regalado.

Pasó algun tiempo: el jóven se hace cargo de la redaccion de un importante diario—y siempre con la misma pluma—escribe tres ó cuatro artículos y ¡zás! á la pluma se le rompe la punta, y por consiguiente renuncia el puesto.

Ahora, parece que espera nuevamente la oportunidad de poder lucir sus dotes literarios, escribiendo con la dichosa pluma uno ó dos artículos, para así lograr el titulo de escritor por entregas.

Hoy tiene lugar en el circo taurino de la Villa de la Union la cuarta corrida de la temporada con dos toros españoles de la ganaderia de don Anastasio Martin y 4 del país, *hermanos-compadres* de los sacrificados en la pasada corrida.

Siempre se ha hecho burla de las *elocuencias*... mudas sin fijarse que muchas veces son las mejores, y para que se vea que no tratamos de engañar á nadie al decir esto, vamos á citar un caso.

Al señor diputado Peña la prensa de esta capital le achacaba—¡Valiente invento!—de que jamás habia tomado la palabra en las sesiones de las Cámaras en donde ha estado muellemente sentado durante nueve años.

Nosotros que hemos asistido á varias sesiones, hemos oido la argentina y armoniosa voz de don Luis en dos ocasiones—bien críticas por cierto—la primera, mandando que corriesen las cortinas de uno de los balcones por que le daba el sol en su moftetuda y simpática cara, y la segunda: diciendo con voz reposada y grave al señor Presidente que llamara al órden á sus colegar que se habian desviado de la cuestion.

Por esta frase la picara prensa armó un barullo infernal al día siguiente, diciendo en todos los tonos:

«Habló Peña, *rara avis*».

Algo nos anuncia el arranque que hemos notado en la sesion de ayer en el señor Peña llamando al órden.

«El señor Ravaglioli ha vendido ayer 3000 paraguas, que el pueblo cree que se nos viene encima algun temporal, por haber tomado la palabra el señor Peña».

Estas y otras cosas publicaron los cronistas de la prensa.

El señor Peña, volvió á encerrarse en su perpétuo mutismo, que es mas elocuente que un discurso de Castelar, y diciéndose para sí mismo, el departamento que represento debe estar satisfecho de mi conducta y premiará los desvelos y trabajos que hago por él.

Y dicho y hecho el señor, don Luis ha salido reelecto en las presentes elecciones.

Muchas malas lenguas propalan rumores que esto se ha hecho por ser cuñado de *papá*, pero nosotros que estamos en autos, podemos asegurar que no es cierto, sino que ha sido un justo y merecido premio á la *elocuencia* muda de don Luis.

Se nos asegura que se proyecta celebrar unos nuevos juegos florales que eclipsarán á los que se celebraron en el teatro San Felipe.

Habrán dos premios magníficos, «La Rosa natural» y un tomo de poesias de «billetes de á 10 centésimos del Banco Nacional» que serán adjudicados al que desarrolle mejor en verso ó prosa los siguientes temas.

«Qué se hacen las rentas de aduana y en que se invierten».

«¿Cuándo vendrán los anhelados 20 millones de Lóndres?»

El que salga proclamado vencedor, tendrá por obligacion de elegir por reina del torneo á la simpática señorita La Patria.

Todo el mundo se queja de la paralización de los negocios y de la falta de trabajo y nosotros no vemos el motivo de esas quejas.

Movimiento hay mucho, y sino comercial, al menos los Jefes Políticos de campaña se mueven, mandando á la capital presos y más presos.

Y si no prueba al canto: de Mercedes: el Teniente Coronel Eladio Gutierrez. Comandante Estanislao O' Conor, Capitán Manuel Mendoza y Gomez y los soldados Sinforoso Leiva y Felipe Pereira—5 *De Treinta y Tres*—Locadio Techeira, Bonifacio Nogueira, Isabelino Rosas, Zacarias Bonilla, Abelardo Castro, Casimiro Nuñez, Vitalicio Vazquez y Benjamin Martinéz.

*De Soriano*—Isais Romero—*De San José*—Dionisio Ponad.—*De Pando*—El Mayor Cayero.

¡Y despues se quejan que no hay movimiento!

Vaya, pedir mas seria golleria, ó querer que estableciésemos entre nosotros el movimiento continuo.

Los blancos y los colorados siempre han de estar como el perro y el gato, es decir, en lucha continua.

Los blancos querian celebrar una procesion á la memoria del valiente militar Leandro Gomez, y los colorados tambien querian hacer otra á los de Quinteros.

Y unos que si y otros que no, espera-

ban el momento para llevar á cabo el pensamiento, pero en esto se oye una voz, cuya voz fué calificada de patriótica, y dice «No, queridos, antes cuando yo no habia calzado un puesto en las Cámaras, bueno era que yo os acompañase á tributar honores á aquellos venerando restos, exponiendo mi pellejo por defenderlos, si tal hubiese sido necesario, pero hoy el asunto es diferente, no puedo perder la *breba*».

Y la voz patriótica se perdió en el espacio, dejando patilifusos y convencidos á todos las gentes que no debía hacerse ninguna procesion ni cosa que se le parezca.

Y todos asombrados de la elocuencia de esa voz, exclamaron «Bendita sea la voz patriótica».

Los pobres empleados públicos no ganan para sustos, y los cesantes pegan cada brinco de alegría, que ni los acrobatas de circo los dan, pensando en cazar algun puesto, pero á lo mejor se les va el gozo al pozo.

La causante de todo esto es la *señora prensa* que dia á dia da noticias por el estilo de estas:

«Se dice que el Jefe Político de Flores renovará á todos los empleados [de ese departamento]».

Consternacion general en todos los de allá, y aparicion en el Departamento de porcion de caras mústias.

Al otro dia otro diario dice:

«Bien informados podemos asegurar que son falsos los rumores que circulan de que se renovarán los empleados del Departamento de Flores».

Consecuencia: al otro dia se recile por telégrafo la noticia de que los empleados de las diversas oficinas de ese Departamento celebrarán un espléndido baile en honor del señor Jefe Político.

Y lo mismo que decimos de ese Departamento sucede con todos, de manera, que como decimos al principio de estas líneas, los pobres empleados no ganan para sustos.

El gobierno está empeñado en que tengamos un magnifico puerto, que sea la envidia de todas las repúblicas vecinas.

Al efecto pasará dentro de algunos dias un Mensaje al Cuerpo Legislativo acompañado de los proyectos que le han sido presentados para la construccion del puerto de Montevideo, con los respectivos informes de la oficina de Obras Públicas.

¡Haga el cielo que las propuestas, no sean parecidas á las de Sond and De Lungo, y que las concesiones que pida

la empresa no tengan ni pizca de parecido á las que pedían los otros con la biboca de los 90 años de concesion, y que para remate y coronamiento del dichoso puerto, no se trueque este en playa, playita ó playon!

\*\*\*  
Parece que ha entrado la moda entre los Jefes Politicos de bajar á la Capital á reunirse.

El Coronel Tezanos, el Coronel Santos Arribio, el señor Neves, el coronel Escayola, etc.

No estrañamos estas visitas en esta estacion, pues así podrán tomar unos cuantos baños en la playa de los Pocitos.

\*\*\*  
Muy animado y concurrido estuvo anoche la tertulia social dada en el progresista «Centro Catalan».

Los amantes á Tersicore pasaron alegres ratos de diversion.

¡Cuántos corazones no habrán quedado prendidos en las tejidas redes del dios alado, por las ardientes miradas de unos seductores ojos negros!

¡Dichosa edad, es la de la juventud!

Felicitemos calurosamente á la comision directiva de ese Centro, por el éxito alcanzado en el baile de anoche.

\*\*\*  
La Junta de Sanidad no debe andar con contemplaciones de ningun género; ante la salud amenazada de un pueblo no debe andarse con rodeos.

Se dice que las cuarentenas ya están en desuso, pero apesar de todo, nosotros creemos que deben de nuevo implantarse.

La República Argentina, está amenazada con el terrible flagelo del cólera que tantos estragos causa.

\*\*\*  
En la sesion celebrada el dia 29 la Cámara de Senadores, el señor Silva hizo mocion para que se tratase inmediatamente las varias reformas á introducirse en el Proyecto de Ley de Aduana, pero con el deseo de que el señor Marquez oyera la sensatez é independecia con que él trataría el asunto, solicitó que concurriera á la sesion el señor Ministro de Hacienda.

Así se resolvió, y en espera de él, se pasó á lo mejor que tienen las sesiones: el cuarto intermedio.

Como el señor Marquez estaba muy caviloso, pensando la manera de qué como haria callar los incesantes clamores de los pensionistas del Estado, y buscaba y rebuscaba el medio de que se abonase el mes de . . . . Agosto, no concurrió á la sesion, teniendo por este motivo el disgusto el señor Silva de que no

oyera el señor Ministro de Hacienda sus opiniones.

¡Como ha de ser, señor Silva, otro dia será.

\*\*\*  
Hoy debe celebrarse en los Pocitos una gran fiesta marítima organizada por varios jóvenes bañistas.

Promete estar espléndida.

\*\*\*  
Los empleados de la colecturia de Aduana están trabajando actualmente en la recopilacion de datos para un estado demostrativo del movimiento general habido durante el presente año en esas reparticiones; que elevará la Superioridad al Ministerio de Hacienda en los primeros dias del presente mes.

Será un trabajo de mérito para la estadística, pero de indigesta lectura para las viudas, menores, inválidos, etc., etc., que verán que apesar de las buenas entradas que han habido en esa reparticion, á ellos se les adeuda al cerrar el año la friolera de 5 meses.

\*\*\*  
La Comision Escrutadora se reunirá hoy para verificar el escrutinio de la lista que haya triunfado en las últimas elecciones para componer la Junta Electoral por el Departamento de Montevideo.

*Miau, miau, miau!*

\*\*\*  
Si mal no recordamos existe una órden policial en la cual se ordena un determinado radio para el establecimiento de las casas de tolerancia.

Pero vemos que la tal órden ó disposicion, es letra muerta.

En la calle Olimar números 84 y 86 están establecidas dos de estas mansiones de placer.

Seria muy conveniente que la policia tomase nota de esta denuncia é hiciese cumplir la ordenanza que ella misma dictó.

La ley debe ser pareja.

\*\*\*  
Segun se nos dice por persona que nos merece entero crédito (no financiero) en la próxima Exposicion internacional que se celebrará en el mes de Abril en Barcelona, se exhibirá la banda y la placa que debido á el buen pensamiento de don Tulio, lució en sus mejores tiempos el general Santos.

\*\*\*  
El 6 del presente se trasladarán á la vecina capital las delegaciones de todas las sociedades de tiro establecidas que van á presenciar la inauguracion de la nueva Sociedad de tiro á la paloma fundada allí.

¡Cómo se conoce que se encuentra ausente el protector de los animales, el general Sarmiento!

Los propietarios de casa deben estar contentísimos al saber que se va á fundar una nueva empresa telefónica en esta capital, la cual, como es de órden, colocará sus postes en las azoteas, los que causan á veces serios destrozos.

\*\*\*  
En Mendoza, segun un telegrama, ha ocurrido un caso.

Bueno sería que no esperásemos á último momento, para cuando lo tengamos en casa, es cuando recién empezamos á tomar medidas.

Abra el ojo, la Junta de Sanidad Montevideana y obre cual debe en estos casos.

Primero y antes que todo está la salud del pueblo, y por ella debe velarse.

Quizás se nos diga que nos alarmamos antes de tiempo, pero seria muy conveniente que con tiempo nos fuéramos previniendo.

\*\*\*  
El *nene* Mesa complicado en el asesinato de Piedras Coloradas, acaba de conquistar un *lauro* más á su célebre nombre.

Anteanoche, pegó dos balazos á un infeliz soldado de edad de 19 años!!

Veremos, ahora, si tambien resultar inocente, y libre de culpa y penal!!

\*\*\*  
Decididamente tendremos un grandioso teatro.

Varios capitalistas de esta ciudad y de Buenos Aires, entre los cuales figuran los señores Rivera, Castro, Cassey y otro presentarán al gobierno los planos que el ingeniero Robin ha trazado para la construccion de un grandioso teatro en esta ciudad.

Para esa obra el grupo de capitalistas ha recibido ventajosisimas ofertas por terrenos situados en el centro de la ciudad, pero parece que se decidirán por un terreno situado en la calle Soriano esquina Cuareim.

Además, el propósito de esa empresa, es traer una vez concluida la obra, á la gran compañía de ópera que dirige el renombrado artista Carraion de la Rua, para que ponga en escena las obras tituladas «Las agallas de un Ministro», «Política Nacional de mentirillas», «La bandera al tope ó primero [yo y siempre yo.»

\*\*\*  
Increible nos parece, que ahora que vamos á vivir en una verdadera isla ó paraíso terrenal, por medio del proyecto del señor Adolfo del Campo, esté ausente nuestro inolvidable y querido don Máximo.

De seguro que si se encontrase entre nosotros, haria construir otro nuevo vapor de marcha de cangrejo como el «Paz y Trabajo» para pasearse por las tardes por la ribera, usando su gorra de pastel de almirante suizo.